Blekinge Tekniska Högskola
Institutionen för Hälsovetenskap,
Naturvetenskap och Matematik (IHN)

Tentamen i Statistik, grundkurs, STA001, 5 poäng

2003-06-11 9.00-13.00

Tillåtna hjälpmedel: valfri räknare

1) Redogör för följande begrepp.
a) Nominalskala   (0.3 p)
b) Nollhypotes     (0.3 p)
c) Konsumentprisindex (KPI)  (0.4 p)


2) I nedanstående tabell redovisas tentamensresultat från Högskolan i Småstad.
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Beräkna medianen och tredje kvartilen.   (0.6 p)


3) Bestäm prisnivån på nöjen i Sydstad 2002 i förhållande till 1992 med hjälp av nedanstående data som visar priset och den genomsnittlige Sydstadsbons konsumtion. Använd dels Paasches och dels Laspeyres index. Beskriv även i ord vad dessa index innebär.   (1.0 p)


	
	1992
	2002

	Öl
	28 kr, 40 sejdlar
	35 kr, 42 sejdlar

	Biobesök
	60 kr, 8 besök
	75 kr, 7 besök

	Teaterbesök
	120 kr, 1 besök
	150 kr, 1.2 besök


4) Längden av kvinnliga studenter anses vara normalfördelad med väntevärde 169 cm och standardavvikelse 8 cm. 
a) Bestäm sannolikheten att en slumpmässigt vald kvinnlig student är längre än 173 cm.      

(0.5 p)
b) Vad är sannolikheten att medelvärdet av nio kvinnliga studenters längd är större än 
    173 cm?    (0.5 p)


5) Ekonomstudenten Eleonor beräknar ett konfidensintervall för andelen personer som är intresserade av att köpa en ny produkt. Resultatet blir  (0.30, 0.38). 
a) Hur många personer har hon frågat?    (0.6 p)
b) Hur många måste hon fråga om hon vill ha en noggrannare bestämning så konfidensintervallet bara har bredden 0.04 (4%)?    (0.4 p)




6) Under 2002 genomfördes en undersökning i USA av sambandet mellan priser på hårddiskar till datorer och hårddiskarnas kapacitet. Resultatet redovisas nedan.
a) Beräkna Pearsons och Spearmans korrelationskoefficienter.    (0.6 p)
b) Gör en regressionsanalys. Redovisa förklaringsgraden och koefficienterna a och b. Vad kostar det i genomsnitt att få 5 gigabyte extra?     (0.8)

	Minneskapacitet i gigabyte  (x)
	Pris i $  (y)

	  8
	310

	  6
	290

	18
	500

	30
	800

	10
	330

	  3
	150

	20
	470


Blekinge Tekniska Högskola
Institutionen för Hälsovetenskap,
Naturvetenskap och Matematik (IHN)

Lösningsförslag till tentamen i Statistik, grundkurs,

STA001, 5 poäng

  1) 
a) Nominalskala innebär gruppindelning utan rangordning.
b) Nollhypotes  är den hypotes man utgår från och vill testa vid ett 

    statistiskt test.
c) Konsumentprisindex (KPI) avser att vara ett genomsnittsmått på pris-  

 utvecklingen för den privata konsumtionen av varor och tjänster i Sverige.


2)
Tentamensresultat från Högskolan i Småstad:



0.0-2.9   
14 personer
   
3.0-3.9  

18      ”
   
4.0-4.4

10      ”
   
4.5-4.9

  6      ”
   
5.0-6.0

12      ”

Medianberäkning: hälften skall ligga under och hälften över medianen, dvs 30 under och 30 över. Den första klassens fjorton medlemmar skall alltså ligga under medianen och dessutom sexton från den andra klassen. Detta innebär att av den andra klassens bredd på 0.9 enheter skall 16/18 ligga under medianen, dvs 0.8. Medianen är alltså 3.8.


Tredje kvartilen: 45 skall ligga under och 15 över. Översta klassen skall alltså ligga ovanför tredje kvartilen samt tre – dvs hälften - av medlemmarna i näst översta klassen. Alltså hamnar tredje kvartilen mitt i näst översta klassen, dvs svaret är 4.7.


3)

	
	1992
	2002

	Öl
	28 kr, 40 sejdlar
	35 kr, 42 sejdlar

	Biobesök
	60 kr, 8 besök
	75 kr, 7 besök

	Teaterbesök
	120 kr, 1 besök
	150 kr, 1.2 besök





Paasches index: 
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Laspeyres index: 
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4    a) Sannolikheten att en slumpmässigt vald kvinnlig student är längre än 173 cm  

      blir      
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b) Sannolikheten att medelvärdet av nio kvinnliga studenters längd är större än 
    173 cm blir
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5) Konfidensintervall för andelen personer som är intresserade av att köpa en 

     ny produkt:  (0.30, 0.38). Konfidensintervallets bredd och medelvärde är
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   Om andelen 0.34 sätts in i den första ekvationen får man
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b) Eftersom intervallet skall bli hälften så långt blir det fyra gånger så 

många personer,  dvs 2156.

6a) Pearsons korrelationskoefficient:
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Spearmans korrelationskoefficient:


	Rang (x)
	Rang (y)
	Differens i rang (d)

	3
	3
	0

	2
	2
	0

	5
	6
	-1

	7
	7
	0

	4
	4
	0

	1
	1
	0

	6
	5
	1
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b) Förklaringsgraden 
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I genomsnitt kostar det 5*115.4=577 dollar att få fem gigabyte extra.
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